



全国人大相关负责人回应人大立法工作热点问题:今年试点评估法律实施情况 房地产税法等法律草案将抓紧起草

十三届全国人大二次会议3月9日举行记者会,全国人大农业与农村委员会主任委员陈锡文、全国人大财政经济委员会副主任委员乌日图、全国人大常委会法制工作委员会副主任刘俊臣、全国人大常委会法制工作委员会副主任许安标、全国人大环境与资源保护委员会委员程立峰就“人大立法工作”的相关问题回答中外记者的提问。

五年立法规划 提出116件立法项目

我国现行有效法律共271件。许安标说,本届全国人大常委会五年立法规划中提出116件立法项目,其中需新制定48件、修改68件。有69件是在本届任期内条件比较成熟、争取完成的,还有47件是在本届内要抓紧工作、尽量争取提请审议的,同时还安排了立法条件尚不完全具备、需要继续研究论证的若干项目。

修改农村土地承包法 给农民吃长效“定心丸”

2019年1月1日起,新修改的农村土地承包法正式实施。陈锡文说,此次修改最重要的内容,就是把过去农村土地的所有权与承包经营权两权分离,变成所有权、承包权和经营权的三权分置。承包农户流转土地经营权后仍享有集体土地的承包权,这样不仅对承包农户权益给予足够保护,也对流转土地经营权的各种新型经营主体的权益在法律中给予足够保护。陈锡文说,此次修改明确了农村土地二轮承包到期后要继续延长30年,给农民吃了一颗长效“定心丸”。此外,对进城落户农民,明确不得设置必须退出承包经营权的前提,确保农民进退有路,减少进城落户后顾之忧。

今年首次试点评估 五部财经法律实施情况

根据十三届全国人大常委会立法规划,116件一二类立法项目中有36件由全国人大财经委负责起草或联系起草单位并进行初步审议。乌日图说,全国人大财经委拟从今年开始对法律实施情况开展评估工作,准备先选择铁路法、企业破产法、产品质量法、中小企业促进法、招标投标法五部法律采取自评、第三方评估和委托评估等评估试点。“通过试点总结经验,逐步使评估工作成为立法程序的重要环节,使评估成果成为法律立改废释的重要依据。”他说。在加快落实税收法定原则方面,他说,下一步全国人大财经委将按照全国人大常委会立法规划和年度立法计划要求,督促有关部门抓紧增值税法、消费税法、房地产税法、关税法、城市维护建设税法、契税法、印花税法、税收征

收管理法(修改)等法律草案的起草,做好法律草案的初步审议,确保按时完成落实税收法定原则的立法任务。

长江保护法纳入今年立法计划

谈到备受关注的长江保护法,程立峰说,全国人大常委会已将长江保护法列为十三届全国人大常委会立法规划的一类项目,并将其纳入2019年全国人大常委会立法工作计划。

他表示,全国人大常委会正组织开展该法律草案起草工作,成立了由长江保护法立法工作领导小组各成员单位共同参加的法律草案起草工作专班,力争按期完成草案,向全国人大常委会提请审议。

程立峰同时介绍,南极立法也被列入了十三届全国人大常委会立法规划。随着我国南极事务不断深入发展,我国有责任将南极条约体系的原则要求转化为国内法,明晰部门职责,规范相关主体活动,提升南极活动能力建设,以推动我国南极事务进一步发展。

民法典草案拟提请 十三届全国人大三次会议审议

针对社会关注的民法典编纂工作,刘俊臣说,民法典编纂工作正扎实、顺利、稳步推进。去年8月,将民法典各分编草案作为整体提请全国人大常委会进行了初次审议,目前合同编、侵权责任编草案在去年12月已进行了再审,其他分编草案今年将陆续提请全国人大常委会再次审议。他介绍,要将已出台的民法总则和全国人大常委会审议修改完善的各个分编合起来,编纂成一部完整的民法典。按照工作方案,最终准备提请十三届全国人大三次会议审议。

乡村振兴促进法草案 力争明年提请审议

谈到制定乡村振兴促进法,陈锡文说,目前这项法律的起草领导小组和工作专班都已经成立,正在积极推进起草工作。

他透露,法律草案力争在2019年内形成一个比较成熟的征求意见稿,并向中央和国务院各有关单位、地方人大和专家学者广泛征求意见,在再次征求意见并修改基础上,力争在2020年将法律草案提交全国人大常委会审议。



3月9日,十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会,全国人大相关负责人就“人大立法工作”答记者问。新华社图

链接

农村集体经营性建设用地入市正依法试点

在9日召开的记者会上,全国人大农业与农村委员会主任委员陈锡文说,国家正在33个县级行政单位进行试点,推进依法取得符合规划和用途管制的农村集体经营性建设用地进入市场和国有土地享有同等权利。陈锡文说,下一步要等待试点的进一步推进,等到土地管理法修改和完善后,才能确定把农村的集体经营性建设用地进入市场正式入法。

商务部:中美经贸团队正全力磋商力争达成协议

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文3月9日在十三届全国人大二次会议记者会上说,中美两国经贸团队正继续全力沟通磋商,力争按照两国元首确定的磋商原则和方向达成协议,使中美双边贸易回到正常轨道上来。

“相互加征关税对工人、农民、出口企业、制造企业均不利,损害了投资者的信心,减缓了企业作出投资决策。”他说。对于中美经贸磋商前景,王受文表示,在两国元首达成共识、双方经贸团队全力落实的背景下,他认为是“有希望的”。

“最重要的是,中美达成一个互利双赢的协议,符合美国的利益,符合中国的利益,符合世界的期待。”王受文说。

■据新华社

现场

“90岁”与“95后” 全国人大代表“对话”

她,年近九旬,亲历新中国70年光荣与梦想,在时代变迁中一次次投入新的奋斗。他们,身为“95后”,乘着改革开放东风成长,在新时代无限可能的大舞台上创新逐梦。她和他们,虽年龄相差60多岁,但都有一个共同身份——全国人大代表。

话变迁: 发展成就连着你和我

从1954年一届全国人大一次会议开始,申纪兰参加了历届历次全国人代会。“翻天覆地”——这是亲历新旧两个社会的申纪兰最深的感受。每当行走在城市,看见一栋栋高楼大厦和一个个住宅小区,“95后”邹彬特自豪:这些大都是我们农民工亲手建起来的。变化,不仅在物质层面。“95后”徐萍在成都一家文化传播公司工作,她从2016年开始组织“经典艺术名家讲坛”,邀请文学、音乐、美术等名家,免费面向基层群众谈艺论道。“新时代人民群众精神文化需求越来越强。”徐萍说。

话梦想: 新征程再谱新篇章

民族复兴的中国梦,是一场接力赛,每个人都是追梦人。“我从农民工中来,每天都在和新生代农民工打交道。他们里面有很多有才华

的人,需要发挥才干的机会,需要得到国家和社会更多的关心。”邹彬说,只有打造出高素质产业工人大军才能建成现代化强国,只有新生代农民工及其子女顺利融入城市生活才能促进社会和谐。邹彬今年带来了两项建议,一项是加强新生代农民工技能培训,一项是完善海外项目员工医疗保障制度。

“人民选我当代表,我当代表为人民。”申纪兰在山西代表团审议时说,65年来我提的建议,有关系国计民生的大事,也有涉及群众身边的小事,很多变成了活生生的现实。“职责好重呀,要多听多看多调研多思考。”徐萍说,她去年1月30日当选全国人大代表,一个多月后就来北京开会,当时觉得有太多东西要学。

今年两会,徐萍感觉自己履职心里更有底了。在审议政府工作报告时,她积极发言,对如何丰富人民群众精神文化生活提出建议。“未来是属于年轻人的。希望年轻人继续艰苦奋斗,一代接着一代为中国梦努力。”申纪兰这样寄语后来人。

■据新华社